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Youth Democracy Academy (YDA) 

 

Zhrnutie 

 
Projekt sa zameral na oslovenie mladých ľudí vo veku 17 až 21 rokov z 12 rôznych krajín EÚ s 

cieľom dosiahnuť, aby Európa bola bližšie k svojim občanom. Našim cieľom je budovať 

dynamické a pozitívne európske spoločenstvá prostredníctvom podpory rozvoja programov 

pre mladých založených na hodnotách ako solidarita, občianstvo, demokracia a rešpektovanie 

rôznorodosti, kde mladí ľudia môžu rozvíjať svoj zmysel pre kritické myslenie a účasť na 

projekte Európskej únie. 

 

Pri príležitosti volieb do Európskeho parlamentu v máji 2019 zvyšovala YDA povedomie medzi 

mladými ľuďmi o dôležitosti byť súčasťou tvorby politík na európskej úrovni a uprednostňovala 

oslovovanie prvovoličov, aby sa zapájali do diskusie o budúcnosti Európy. 

 
Ciele 

 
Hlavnými cieľmi projektu sú: 

• Rozvíjanie porozumenia mladých ľudí o tom, ako v dnešnej dobe funguje demokracia, 

zvlášť so zameraním jej fungovania na európskej úrovni. 

• Rozvíjanie vedomostí mladých ľudí o zastupiteľskej a participatívnej demokracii a 

rozhodovacích procesoch v EÚ.  

• Zapájanie mladých ľudí do procesu prehodnocovania existujúcich demokratických 

systémov a navrhovania nových a inovatívnych foriem participácie. 

• Posilňovanie generácie mladých obhajcov európskych hodnôt a európskeho projektu. 

• Zvyšovanie zainteresovanosti mladých ľudí vo voľbách do Európskeho parlamentu a 

účasti prvovoličov. 

• Vytváranie priestoru pre diskusiu medzi mladými ľuďmi a osobami s rozhodovacou 

právomocou. 
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Časová os projektu 

 
Projekt začal v septembri 2018 a bude trvať 18 mesiacov. Je rozdelený do troch rôznych fáz: 

príprava, implementácia, vyhodnotenie a následné sledovanie. 

 

Fáza implementácie je rozdelená do rôznych aktivít v rámci projektu, ktoré pripravia mladí ľudia 

pre mladých ľudí: 

• Koordinačné stretnutie – zúčastnil sa jeden koordinátor projektu a dvaja mládežnícki 

lídri z každej účastníckej krajiny, slúžilo ako základ na vytvorenie kampane pre voľby do 

Európskeho parlamentu 2019; 

• Medzinárodné školenie pre multiplikátorov – zúčastnili sa dvaja mládežnícki lídri z 

každej účastníckej krajiny, ktorí boli vyškolení v témach týkajúcich sa participatívnej 

demokracie, inštitúcií EÚ, spôsobu zvyšovania účasti na miestnej až európskej úrovni a 

spôsobu prenosu týchto tém na svojich rovesníkov; 

• Miestne školenia pre mládežníckych lídrov – organizované v každej z účastníckych krajín 

a vedené vyškoleným multiplikátorom; účastníci sa na jednej strane dozvedeli 

informácie o EÚ a mechanizmoch účasti a na druhej strane vypracovali miestne akčné 

plány; 

• Implementácia miestnych akčných plánov a kampane „Podpora účasti vo voľbách“ a 

„EÚ si TY“ - iniciatívy, kampane, workshopy zapájajúce mládež, aby debatovala o 

témach súvisiacich s voľbami do Európskeho parlamentu; 

• Medzinárodné výmeny mládeže – mladí ľudia hrali hlavnú úlohu pri implementácii 

výmen mládeže s organizačnou podporou partnerských organizácií. Toto bol priestor 

na zdieľanie a inšpirovanie sa použitím rôznych nástrojov (digitálne nástroje, umenie, 

športy atď.), čím sa vytvárali miesta a okamihy na uvažovanie o Európskej únii, ako sa 

na ňu pozerajú dnešní mladí ľudia a ako vidia jej budúcnosť.  Účastníci sa zúčastnili 

kreatívnych akcií s rovesníkmi z rôznych krajín s cieľom vypracovať, vysnívať a navrhnúť 

nové spôsoby pre občanov na ich účasť na demokratickom živote Európy; 

• Medzinárodný seminár – s účasťou jedného koordinátora projektu a dvoch 

mládežníckych lídrov z každej zúčastnenej krajiny, medzinárodný seminár slúžil ako 

platforma na diskusiu a analýzu výsledkov volieb do Európskeho parlamentu čo sa týka 

účasti mládeže, a výsledkov kampane „EÚ si TY“; 

• Záverečná konferencia – prezentácia výsledkov projektu a sna mladých ľudí o novej 

Európe vrátane inovatívnych nápadov na účasť občanov na rozhodovacích procesoch, 

s konkrétnym zameraním na mladých ľudí. 
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EÚ si TY: Kampaň Youth Democracy Academy 

 
„EÚ SI TY“ je kampaň zameraná na prvovoličov (vo veku 18 až 22 rokov) v rámci volieb do 

Európskeho parlamentu (máj 2019) vedená mladými ľuďmi v 10 krajinách (Bulharsko, Grécko, 

Maďarsko, Taliansko, Slovensko, Lotyšsko, Rumunsko, Švédsko, Španielsko a Portugalsko). 

 

Kampaň bola vypracovaná vo formáte „podpora účasti vo voľbách“, čo znamená, že jej hlavným 

(a jediným) cieľom bolo nabádať mladých ľudí, aby sa zúčastnili volieb do Európskeho 

parlamentu. Kampaň vytvorili mladí ľudia pre mladých ľudí s miestnou pôsobnosťou: akcie v 

rámci kampane sa konali v 15 mestách v 10 európskych krajinách. 

 
Štruktúra kampane 

 
Kampaň oficiálne začala po Medzinárodnom školení pre 

multiplikátorov, v rámci ktorého boli vyškolení dvaja 

mládežnícki lídri z každej účastníckej krajiny v témach 

participatívnej demokracie, inštitúcií EÚ, spôsobu 

zvyšovania účasti na miestnej úrovni a spôsobu prenosu 

týchto tém na svojich vrstovníkov; 

Mládežnícki lídri následne zorganizovali miestne školenia 

pre multiplikátorov vo svojich krajinách, kde sa účastníci 

dozvedeli o EÚ a mechanizmoch participácie a, na druhej 

strane, vypracovali miestne akčné plány. 

 

Kampaň „Podpora účasti vo voľbách“ sa následne rozbehla implementáciou miestnych akčných 

plánov (iniciatívy, kampane, workshopy atď.) zapájaním mládeže do tém diskusie súvisiacich s 

voľbami do Európskeho parlamentu. 

 

Slogan kampane je „EÚ si TY“ a oficiálny hashtag je #VolbyDoEuropskehoParlamentu2019; oba 

boli preložené do 10 jazykov partnerských organizácií. 

 

Kampaň bola podporená oficiálnym dizajnom a štandardnou komunikačnou stratégiou v 10 

zúčastnených krajinách. Dizajn je k dispozícii aj na tlačených materiáloch (náramky, nálepky, 

tričká, látkové tašky, kondómy, plagáty, bannery) používaných v rámci miestnych akcií. 
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EÚ si TY: Analýza výsledkov 
 
Kampaň „EÚ si TY“, vytvorená v rámci projektu „Youth Democracy Academy“, začala 

Koordinačným stretnutím kampane (november 2018), na ktorom sa stretli koordinátori 

projektu zo všetkých zúčastnených krajín, a 24 mládežníckych lídrov (budúci multiplikátori 

kampane). Kampaň slúžila ako platforma na výber sloganu a dizajnu kampane a lepšie 

porozumenie najlepších stratégií na vytvorenie kampane „Podpora účasti vo voľbách“. 

 

24 mládežníckych lídrov sa následne stretlo znovu na Medzinárodnom školení pre 

multiplikátorov, zorganizovanom za účelom prediskutovania tém ako participatívna 

demokracia a inštitúcie EÚ a zdieľania tipov a stratégií o spôsobe propagácie a rozvoja 

porozumenia mladých voličov čo sa týka demokratického procesu a ako ovplyvňuje ich 

každodenné životy. Mládežnícki lídri navyše získali zručnosti ako sa správať ako učitelia pre 

rovesníkov, ako viesť miestne tímy pri implementácii kampane „Podpora účasti vo voľbách“ 

zameranej na prvovoličov. 

Multiplikátori následne vo svojich 

krajinách zorganizovali miestne 

školenie pre multiplikátorov, na 

každom sa zúčastnilo minimálne 25 

účastníkov. Na základe tejto banky 

multiplikátorov následne odštartovali 

akcie v 15 mestách v 10 európskych 

krajinách, celkovo 49 akcií. 

 

Môžeme preto povedať, že súčasťou 

kampane bolo viac ako 200 mladých 

ľudí v pozícii priamych multiplikátorov a viac ako 5000 tisíc ľudí ako účastníkov na miestnych 

akciách. 

Voľby do Európskeho parlamentu 2019 zaznamenali historický okamih, nielen v oblasti 

celkového počtu voličov ale hlavne v oblasti počtu mladých voličov: 42 % vo veku 18 – 24 rokov 

(nárast 14 % v porovnaní s rokom 2014) a 47 % vo veku 25 – 39 rokov (nárast 12 % v porovnaní 

s rokom 2014). 

Najmä účasť študentov dosiahla úroveň 51 %, čo je nárast o 14 % v porovnaní s rokom 2014. 

 

Ak tieto čísla skutočne ukazujú zmenu všeobecných trendov účasti mládeže, nie sme natoľko 

naivní, aby sme verili, že sú výsledkami samotnej kampane „EÚ si TY“. Veríme však, že spolu s 

ostatnými kampaňami „Podpora účasti vo voľbách“ po celej Európskej únii sme dokázali 

dosiahnuť zmenu a, čo je ešte dôležitejšie, dokázali sme osloviť miestne komunity po celej 

Európe tým, že sme vytvorili dedičstvo s celoeurópskou sieťou multiplikátorov, ktoré 

nenecháme zaniknúť.  
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Ako na to... Kampaň „Podpora účasti vo voľbách“: Neoficiálny návod na prípravu 
účinnej kampane mladými ľuďmi pre mladých ľudí 

 
Na základe skúseností, ktoré všetky zúčastnené organizácie získali počas projektu Youth 

Democracy Academy, cieľom tejto publikácie je priniesť nápady a osvedčené postupy na 

vytvorenie a implementáciu kampane „Podpora účasti vo voľbách“, so špecifickým zameraním 

na kampaň v medzi rovesníkmi - mladými ľuďmi pre mladých ľudí (alebo prvovoličov). 

 

Pokyny boli zozbierané a prediskutované počas Medzinárodného seminára, ktorý sa uskutočnil 

v meste Scilla (Reggio Calabria, Taliansko) v dňoch 7. až 12. októbra 2019, kde sa stretli 

koordinátori projektu a mládežnícki lídri zo všetkých zúčastnených krajín s cieľom 

prediskutovať a analyzovať výsledky volieb do Európskeho parlamentu čo sa týka účasti a 

kampane „EÚ si TY“. 

 

I napriek tomu, že dizajn bol spoločný, konkrétne materiály a komunikačnú stratégiu 

vypracovali mládežnícki lídri v miestnych komunitách vo svojich krajinách, preto sa akcie v 

rámci kampane vo veľkej miere líšili. Tento dokument odzrkadľuje tieto rozdiely a považuje ich 

za pridanú hodnotu v rámci našej kampane „Podpora účasti vo voľbách“; vlastne vďaka týmto 

rozdielom sme dokázali účinnejšie osloviť veľký počet mladých ľudí na miestnej úrovni, zvýšiť 

povedomie o dôležitosti účasti vo voľbách a vytvoriť „dominový efekt“, kde ľudia oslovení 

kampaňou sa sami stali multiplikátormi kampane „EÚ si TY“. 

 

Štruktúra dokumentu je nasledujúca: 

• V prvej časti sa nachádza jednoduchý súhrn osvedčených postupov, vďaka ktorým, 

podľa nás ako združenia organizátorov, bola kampaň „Podpora účasti vo voľbách“ 

úspešná. 

• Popisná časť, kde je každý postup popísaný podrobnejšie s uvedením príkladov a tipov 

pre čitateľa/používateľa. 
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01. Buďte neutrálni 
Kampaň „Podpora účasti vo voľbách“ obsahuje všeobecné povzbudenie na účasť vo voľbách, 

či už európskych, národných alebo miestnych. Jej záväzkom je preto politická neutralita čo sa 

týka politických strán, čo znamená, že kampaň nepropaguje ani nepodporuje žiadnu z 

politických strán, kandidátov, zvolených zástupcov alebo názor súvisiaci s politickou stranou. 

 
 

Osvedčený postup z kampane „EÚ si TY“ 
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Vďaka čomu sa jedná o osvedčený postup? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tip z kampane 
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02. Plánujte dopredu 
Kampaň „Podpora účasti vo voľbách“ sa spolieha na strategicky vypracovaný plán s plánovaním 
aktivít spôsobom, ktorý maximalizuje ich dopad na cieľovú skupinu. Väčšina kampaní „Podpora 
účasti vo voľbách“ preto zohľadňuje napríklad fakt, že väčšina voličov sa rozhoduje či voliť alebo 
nevoliť iba niekoľko dní pred samotnými voľbami, množstvo aktivít v rámci kampane sa preto 
koná v tomto čase. 
 

Osvedčený postup z kampane „EÚ si TY“ 
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Vďaka čomu sa jedná o osvedčený postup? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Tip z kampane 
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03. Naštudujte si tému 
Pri účasti na kampani týkajúcej sa volieb je nevyhnutné porozumieť ako voľby prebiehajú, čo 
je úlohou zvoleného orgánu a ako funguje. Okrem toho je vždy dôležitá pripravenosť 
odpovedať na otázky verejnosti/účastníkov a neposkytovať nepravdivé alebo nesprávne 
informácie: je lepšie overiť si ich a vrátiť sa k príslušnej otázke neskôr. 

 

Osvedčený postup z kampane „EÚ si TY“ 
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Vďaka čomu sa jedná o osvedčený postup? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Tip z kampane 
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04. Budujte miestne partnerstvá 
Kampaň má potenciál osloviť oveľa viac ľudí mimo bubliny „zaujímajúcich sa o politiku“, ak 
buduje partnerstvá na miestnej úrovni, napr. s miestnymi podnikmi, knižnicami, centrami pre 
mladých ľudí atď. Partnerstvo nemusí znamenať priame získavanie finančných prostriedkov, 
môže však zahŕňať nepriamu podporu (napr. bezplatné použitie miestnosti) alebo logistickú 
podporu počas akcie (napr. povolenie nalepiť plagát). 
 

Osvedčený postup z kampane „EÚ si TY“ 
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Vďaka čomu sa jedná o osvedčený postup? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Tip z kampane 
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05. Zvážte súvislosti 
Kampaň s celonárodnou, dokonca medzinárodnou koordináciou bude potrebné prispôsobiť na 

miestne prostredie, v ktorom sa akcie uskutočnia. To znamená kultúrne pozadie, sociálna a 

ekonomická úroveň populácie, prítomnosť určitej školy a ktorú úroveň, priemerný vek 

populácie a ostatné faktory treba zvážiť pred začatím plánovania kampane. 

 

Osvedčený postup z kampane „EÚ si TY“ 
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Vďaka čomu sa jedná o osvedčený postup? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Tip z kampane 
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06. Prispôsobte nástroje 
Každá akcia sa môže uskutočňovať nielen na inom mieste, môže byť zameraná aj na inú 
cieľovú skupinu. Je nevyhnutné zorganizovať aktivitu spôsobom, ktorý zaujme pozornosť 
publika, pričom je potrebné zvážiť charakteristiku účastníkov (študenti, okoloidúci, aktivisti 
atď.) miesta (verejné miesto, škola, inštitúcia atď.) a času a/alebo dňa, kedy sa akcia 
uskutoční (ráno, v rámci sviatku atď.). 
 

Osvedčený postup z kampane „EÚ si TY“ 
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Vďaka čomu sa jedná o osvedčený postup? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Tip z kampane 
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07. Začleňujte 
Keď hovoríme o účasti vo voľbách, musíme tiež zvážiť nerovnosti v rámci spoločností, ktoré 
ovplyvňujú tieto čísla. Dobrá kampaň „Podpora účasti vo voľbách“ preto musí zvážiť rovnosť a 
inklúziu ako základné hodnoty využívaním prístupu k účastníkom so znevýhodneným 
pôvodom a horšími možnosťami v porovnaní s ich rovesníkmi vždy, keď znevýhodnenie 
obmedzuje alebo bráni účasti na demokratickom živote a hlasovaní. 
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Ako na to... Kampaň „Podpora účasti vo voľbách“ 
 

             
               
 

30 

Vďaka čomu sa jedná o osvedčený postup? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Tip z kampane 

 

  



Ako na to... Kampaň „Podpora účasti vo voľbách“ 
 

             
               
 

31 

  



Ako na to... Kampaň „Podpora účasti vo voľbách“ 
 

             
               
 

32 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

08. Upútajte ich pozornosť 
A Kampaň „Podpora účasti vo voľbách“ je prirodzene veľmi viditeľnou kampaňou, ktorá sa 

môže skladať z veľkých alebo malých akcií na miestnej, regionálnej, celonárodnej alebo 

medzinárodnej úrovni. Tieto akcie musia byť inovatívne, kreatívne a chytľavé, aby upútali 

pozornosť cieľovej skupiny, v tomto prípade prvovoličov. Preto je nevyhnutné zvážiť nielen 

kontext nástrojov ale aj spôsob rozširovania kampane a prostredníctvom akých akcií.  
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09. Využívajte neformálne vzdelávanie 
Neformálne vzdelávanie označuje plánované, štruktúrované programy a procesy osobného a 
sociálneho vzdelávania pre mladých ľudí, určené na zlepšenie zručností a zvýšenie 
kompetencií. Metódy neformálneho vzdelávania prispievajú pri používaní nástrojov na 
zapájanie a zaujatie na dosiahnutie spoločného cieľa a preto je dôležitým pomocníkom s 
oslovením mladých ľudí prostredníctvom kampane „Podpora účasti vo voľbách“. 

 
Osvedčený postup z kampane „EÚ si TY“ 

 

  



Ako na to... Kampaň „Podpora účasti vo voľbách“ 
 

             
               
 

36 

Vďaka čomu sa jedná o osvedčený postup? 
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10. Zviditeľnite sa! 
Akákoľvek kampaň musí byť veľmi viditeľná, aby oslovila čo najviac ľudí a rozvírila správanie. 

Toto ešte viac platí pre kampane „Podpora účasti vo voľbách“, ktoré, keďže nemajú stranícke 

ideály na propagovanie a nie sú schopné zaútočiť na emócie ľudí, musia byť veľmi strategicky 

prepracované čo sa týka implementácie, na oslovenie cieľových skupín prostredníctvom 

zapamätateľných a nápaditých odkazov.  
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Záverečné zhrnutie 

 
Kampaň „EÚ si TY“ ukázala, ako sa mladí ľudia môžu angažovať so svojimi rovesníkmi v niečom 

ako je účasť vo voľbách do Európskeho parlamentu. Čo je však dôležitejšie, ukázala, že majú 

zručnosti na vytvorenie a riadenie inovatívnej kampane s potenciálom prekvapenia, ktorá 

zasiahne 15 miestnych komunít po celej Európe. 

 

I napriek tomu, že nedokážeme vyčísliť dosah, ktorý títo kreatívni multiplikátori mali na svoje 

komunity, výstupy Medzinárodného seminára a samotnej kampane ukazujú, že keď mladí ľudia 

dostanú priestor a podporu, dokážu byť schopnými lídrami pre svojich rovesníkov, čím sa 

inovuje samotný koncept účasti mládeže. 

 

Na záver tejto publikácie by sme radi vyjadrili naše poďakovanie a uznanie našim partnerom, 

inštitúciám, ktoré finančné podporili prípravu aktivít, a všetkým ľuďom, ktorí boli súčasťou 

rôznych projektových aktivít. 
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